

行政院  
施政報告

(口頭報告)

院長蘇貞昌

立法院第 10 屆第 2 會期

中華民國 109 年 11 月 27 日



游院長、蔡副院長、各位委員先進：

貞昌今天應邀率同行政團隊到貴院進行施政報告並備質詢，深感榮幸。

武漢肺炎肆虐全球，從全球經濟到生活日常，疫情澈底顛覆人類習以為常的運作模式。今（2020）年5月29日，貞昌在貴院進行施政方針報告時，當時全球確診人數570多萬人，死亡人數35萬人；才過6個月，現在確診人數已破6,000萬人，死亡人數超過140萬人，全球疫情仍處在攀升階段，絲毫未見趨緩。對世界各國來說，這些數據的背後，都是巨大的痛苦和磨難。

所幸，疫情爆發之初，政府與全體國人通力合作，至今仍控制得宜，許多國家鎖國、封城、學校停課、限制人民行動自由，大型活動被迫取消，只有臺灣還能夠維持正常生活，孩子如常到校學習、順利完成了幾十萬人的大會考，臺灣真的是亂世中的福地。在這場世界大疫中，正因為全體國人上下一心、同舟一命，加上許許多多防疫英雄的努力，更讓全世界看見臺灣這個堅韌之

島的能耐。

特別感謝各位委員先進在上個會期期間，通過諸多福國利民的重要法案，尤其是「嚴重特殊傳染性肺炎防治及紓困振興特別條例」與特別預算，使得防疫、紓困及振興工作得以立即同步展開，讓受疫情影響的企業及國人獲得及時雨；而前瞻基礎建設計畫後續 4 年特別預算，也獲貴院同意籌編，讓臺灣在這波疫情衝擊下，仍能夠加速建設、振興經濟，非常感謝。

今年全球主要經濟體 GDP 大幅衰退，但臺灣剛公布的第 3 季經濟成長率達 3.33%，前 3 季為 1.66%，是亞洲四小龍中唯一正成長；8 月、9 月、10 月連續 3 個月的出口值突破 300 億美元，是 30 幾年來最大規模；當全球股市普遍呈現下跌走勢，臺股仍能平穩中持續有成長，不僅股市上萬點天數超過 1,000 天，大盤指數與外資持股占總市值比率，也屢屢創下历史新高，代表的是外資看好臺灣的投資環境，連美國知名機構今年所公布的第 1、2 次「投資環境風險評估報

告」，都指出臺灣投資環境穩定，居亞洲第 1、全球第 3，僅次於瑞士、挪威。

貞昌率領行政團隊，全力守護國人健康、加速振興經濟，同時也要持續推動各項重大政策，從全齡照顧、產業升級到均衡臺灣，要讓臺灣平安度過疫情，還要走向世界，變得更好、更強。

有關本院近期各項施政，已編印成書面報告送達貴院，「嚴重特殊傳染性肺炎防治及紓困振興特別條例」施行 10 個月以來疫情及相關預算執行情形，另備有書面補充報告，以下謹就行政團隊近期重要施政成果與展望，簡要報告。

## **把握機遇，力拚轉型**

武漢肺炎疫情衝擊全球經貿秩序，為讓臺灣在未來全球產業供應鏈中，占有關鍵地位，政府從美中貿易衝突之初，即審度時勢，因勢利導，超前部署，優化國內投資環境，備妥企業投資所需的水、電、地、人力、人才，也協助產業轉型，提高競爭力，並積極引導發展下一世代的戰略性

產業。

「投資臺灣三大方案」自去（2019）年執行迄今，越來越多高階產品製造選擇移回臺灣，總投資金額突破 1.1 兆元，今年可實際到位的資金就超過 6,200 億元；境外資金匯回專法上路滿 1 年來，匯回資金已達 2,200 億元，既增加稅收，也有助挹注實質投資。

蔡總統已揭示，要在 5+2 產業創新所奠定的堅實基礎上，跨領域應用整合，打造「六大核心戰略產業」，讓臺灣成為全球經濟的關鍵力量。

去年臺灣半導體產業產值達到 2.7 兆元，全球第 2，今年 8 月「臺灣半導體產業協會」(TSIA) 更上修今年臺灣 IC 產業產值，預估今年將首度突破 3 兆元大關。政府已規劃未來兩年投入 76 億元，透過政策引導，吸引包括 AI、物聯網、雲端服務及半導體設備等國際大廠加碼投資，藉由互惠合作、產業優勢互補，全力扶植國內材料與設備上中下游的供應鏈，促成半導體產業聚落在國內扎根，打造臺灣成為亞洲「高階製造、高科技研發、半導體先進製程」等中心，為未來 30 年

臺灣經濟與產業發展奠定厚實基礎。

臺灣公司治理完善、法規透明度高，資本市場健全，這成為持續吸引國際資金來臺挹注資本市場的重要因素。亞洲公司治理協會（ACGA）前天公布 2020 年亞洲公司治理評鑑結果，臺灣拿下第 4 名，創下歷年來最佳成績。

為打造臺灣成為「亞洲企業資金調度中心」，政府已提出「公司治理 3.0」，要進一步強化董事會職能、企業社會責任、提高非財務資訊的揭露，促進企業資金投入環境及社會公益事項，以創造更良好的投資環境，讓我國資本市場更穩定、國際資金更有信心。

數位經濟已成我國經濟發展重要組成，目前的產值規模已占 GDP 的四分之一。我們在前瞻基礎建設 2.0 中，數位建設未來 4 年將投入近 1,000 億元，較前期倍增；今年 6 月，臺灣 5G 正式開臺商轉，將有更多產業會投入相關應用服務，政府會加快布建基礎建設，鬆綁法規，以 5G 發展驅動臺灣數位轉型；另為完備國家數位治理

能力，也將加速成立數位發展專責機關，整合資訊、資安、網路、傳播部門，提升臺灣數位國力。

在鼓勵新創方面，經濟部推動的「林口新創園」、科技部設置的「TTA 臺灣科技新創基地」都已相當成熟，陸續引進國際級的加速器、吸引海外創投來臺，並鏈結全球不同市場，迄今已輔導超過 560 隊新創，協助募資額超過 70 億元；而金管會成立的「金融科技創新園區」，近期也在甄選有潛力的金融機構、金融科技業者組成國際隊，政府將協助其赴海外拓展市場；此外，沙崙新創園也預計於明（2021）年 6 月啟動。國發會已規劃天使投資基金，將逐年擴大規模到 100 億元，相關部會也共同提供 600 億元青創貸款，希望孕育出引領臺灣的指標型新創事業，臺灣正勇敢從新創之島出發，走向世界舞臺。

在能源轉型方面，經過這幾年的努力，再生能源裝置容量已逐年攀升，從 2016 年占總發電裝置容量的 9.5%，提高到目前的 14.9%，其中，太陽光電累計裝置容量更成長 4 倍，從 2016 年



的 1.2GW，現已達 4.8GW。今年 7 月 23 日，夏季用電量再創歷史新高，太陽光電一度貢獻占總供電量的 6%，超過核二或核三廠 2 部機組的發電量，成效顯著。

在風電建設部分，政府正致力完備相關基礎建設，例如：臺北港、臺中港及興達港都有風電產業專區及重件碼頭，今年 8 月彰濱離岸風電運維基地已經動工，明年中完成第 1 期工程後，將成為亞太第 1 座專業的離岸風場運維港；位於興達港的「海洋科技產業創新專區」，也將在今年底完工，未來將肩負培育離岸風電人才重任，有助促成離岸風電產業人力供給在地化。

目前許多來臺投資的國際大廠，都訂出百分之百使用再生能源的承諾，並宣布綠電購買計畫，例如 Google 日前即宣布，繼在彰濱工業區及臺南科工區後，要在臺灣興建第 3 座資料中心，投資金額至少 200 億元。這不僅證明國際大廠對臺灣投資環境的肯定、看好政府大力挺綠能，也顯示綠電不僅對國內供電有實質貢獻，未來交易

市場也會更加活絡。

在鐵道產業部分，國家級軌道技術專責機構—鐵道技術研究及驗證中心，將於今年底成立，其研發訓練大樓明年1月即可完工，負責建立軌道產品研發、測試、檢驗與驗證等技術，未來將整合國內軌道產業技術能量，提升關鍵技術自主能力，推動鐵道國車國造及機電系統國產化，帶動鐵道技術及相關產業發展。

在農漁業轉型方面，今年6月，臺灣歷經24年努力，終於獲得「世界動物衛生組織」(OIE)大會通過，成功脫離口蹄疫疫區，臺灣優質豬肉又可重新外銷全世界，目前生鮮豬肉已穩定外銷到澳門，也正積極與新加坡、菲律賓、越南、馬來西亞等市場洽談中。

政府也將針對臺灣第一、第二大漁港，挹注超過50億元，提升漁貨產值與觀光效益。在前鎮漁港部分，政府會以百年大計來思考，包括港口、碼頭、旅客與貨車人車進出動線、停車場、整體聯外交通、污水處理、魚貨產銷物流大樓與

冷鏈系統，都要一併規劃到好、一次施做到位。東港漁港碼頭部分，整個港區浚深工程，今年底就可全數完工，目前已可停泊千噸級的大型遠洋漁船，希望力拚年產值翻倍到 60 億元，至於鹽埔漁港客貨運專區建設，本院也已核定，預計 2 年內完成，將有利發展觀光交通航運。

## 全齡照顧，安心生活

在幼兒托育部分，截至今年 7 月底，0 歲到 2 歲準公共托育服務方面，簽約率已超過 9 成，已有 5 萬 6,000 多人受益；為無縫銜接滿 2 歲幼兒的就學需求，今年 1 月起，托育補助延長發放至未滿 3 歲，共計 2 萬 6,000 人受益；2 歲至 5 歲教保服務方面，過去 4 年，已增設公共化幼兒園 1,550 多班，在建立準公共化機制後，109 學年度整體平價幼兒園比率已接近 6 成，較 2016 年成長超過 2 成；擴大發放 2 歲至 4 歲育兒津貼方面，則有近 58 萬名幼兒受益。

本院將依蔡總統「0 到 6 歲國家跟你一起養」

政見，持續提升平價幼托服務供給量、加碼幼托補助及育兒津貼，以減輕年輕夫妻的育兒負擔。

為了讓孩子能有一個安全、舒適的就學環境，自 2016 年以來，政府共投入超過 420 億元，進行 3,400 多棟校舍的拆建及補強，迄今已完成及進行中的已超過 7 成；這 1 年多來，政府也投入超過 100 億元，進行校園老舊廁所整建、設置風雨球場、優化視聽教室、精進午餐廚房，以及電力系統與兒童遊戲場改善，這些雖然看來都是小事，卻是孩子每天在學校生活的大事。

今年 7 月，本院更宣布推動「2022 年班班有冷氣」政策，政府將投入 320 多億元，要在 2 年內完成全國中小學教室電力系統改善與冷氣裝設，同時也一併規劃智慧節能設施、設置太陽光電屋頂，也要多種樹，讓孩子在炎炎夏日能享受舒適的學習。

學校午餐採用在地食材是蔡總統重要的食安五環及新農業政策，為了讓學生吃得安全、健康、安心，去年已全面實施，目前已經有 3,400 多所學校、180 萬名學童的午餐使用「三章一 Q」

的優質在地食材，覆蓋率已超過 60%，明年元月開始，營養午餐每人每餐的補助，也會從 3.5 元提高到 6 元，我們將繼續朝達到覆蓋率 100%而努力。

政府積極推動長照 2.0 政策，至今累計布建 ABC 服務據點已近 1 萬處，在「一鄉鎮一住宿式服務機構」及「一國中學區日照中心」方面，也已設置近 50 家機構、500 家日照中心。

在社會住宅方面，今年底前政府興辦戶數將達 4 萬 2,000 戶，第 1 階段達成率 106%；為達第 2 階段目標，政府已盤點出全國 365 處區位適合的土地，明年首波將於全臺 18 個縣市推動 50 案社會住宅，總計超過 1.5 萬戶，未來將持續與地方政府共同努力，住都中心及國營事業也會加入興辦行列，全力推動，所興建的社會住宅也會結合公共托育、長照機構、NGO 等社會福利機構，同步推動老幼照顧政策，也帶動整體住宅品質提升。

在疫情最嚴竣的此時，政府歲入或有短少，

但對國民最起碼的照顧，還是盡最大努力，做最合理的調升。政府已公告，自明年 1 月起，基本工資月薪調高至 2 萬 4,000 元，時薪也調高到 160 元，受惠人數超過 200 萬人，這也是蔡總統上任以來，連續 5 年調升基本工資；在基本生活費方面，也調增 7,000 元，調幅為歷年最大，在明年申報綜所稅時即可適用，約有 200 萬戶受惠。

在防制空污方面，政府整合跨部會力量，並與地方政府共同合作，針對空污不同成因提出不同對策，實施至今防制成效顯著。全國 PM2.5 紅色警示次數由 2015 年 997 次，去年已大幅下降到 146 次，改善率達 85%，遠遠超過減半的預期目標。

過去秋冬季節，較容易受空污影響的南部地區，也有顯著改善，如高屏地區紅色警示次數，由兩年前的 120 次，至去年已降為 0 次，改善率達 100%；雲嘉南地區也由 99 次降為 9 次，改善率達 9 成，濁水溪揚塵事件，也已較 2 年前減半。

在國營事業設施方面，投資 90 幾億元的臺中電廠 1 號至 4 號機空污改善工程完成後，去年空污排放量已較 2016 年減少一半，本院去年 5 月再核定投入近 150 億元，進行 5 號至 10 號機的空污改善計畫，預估 5 年後減量可達近 8 成。

毒品是犯罪問題的源頭，本院自 2017 年提出「新世代反毒策略」大力推動反毒，已投入超過 110 億元，在毒品查獲量、收押的製毒、販毒、運毒人數，以及查扣金額，都創下新高，毒品新生人口明顯降低。為持續掃蕩毒品，政府未來 4 年將再投入 150 億元，從減少「供給」、「需求」及「傷害」的三減策略，提高邊境防堵成效、壓制境內製毒、強化新興毒品檢驗，期更有效抑制毒品新生人口，並降低再犯率。

## 均衡建設，永續家園

完備民生、產業基礎建設，有助提升民眾生活品質，更攸關均衡國家區域發展。在道路建設方面，今年 6 月，本院核定增設國道 3 號「北土

城交流道」，以及國道 1 號「五股交流道匝道改善工程」，可有效改善長年來臺 65 線無法直接銜接國道 1 號的問題，以及國道 3 號土城至中和交流道間的嚴重壅塞問題；7 月，本院核定國道 1 號「五楊高架延伸苗栗頭份」及「西濱快速道路香山鳳鼻段」可行性研究，未來共投入超過 900 億元，改善國道 1 號新竹路段壅塞問題；另也核定增設國道 1 號臺南「北外環交流道」，配合正進行中的北外環道建設、西濱快速道路曾文溪橋段建設，共投入超過 260 億元，與現有的國道 1 號、3 號、8 號、臺 86 線形成「三橫三縱」完整路網，讓大臺南交通更完善。

在軌道建設部分，本院在今年 2 月及 9 月分別核定桃園捷運綠線延伸至中壢以及桃園鐵路地下化建設，使桃園境內環狀軌道路網成形，也打造北北桃 1 小時生活圈；10 月再核定宜蘭鐵路高架化，減少交通瓶頸、縫合市容，帶動區域發展；臺中捷運綠線串連臺鐵及高鐵車站，目前已完工並通過交通部履勘，通車後將可大大改善臺中市區塞車問題；「南迴鐵路電氣化工程」繼去



年底潮州至枋寮路段通車後，今年底枋寮至知本段也將完工，有助帶動東部觀光發展，臺灣環島鐵路電氣化工程也將全數完成。

過去重要的科學園區建設偏重在北臺灣，但臺商回臺投資各地皆有，未來政府開發新的產業園區，將優先考慮中南部地區，既帶動區域均衡發展，也有助既有產業群聚。去年 12 月，橋頭科學園區籌設計畫已核定，現正辦理環評與區段徵收作業，預計明年底就可供廠商選地設廠；今年 4 月及 7 月，本院再分別核定南科三期擴建計畫及新竹科學園區（X 基地）籌設計畫，提供更多廠商進駐，打造下世代半導體、智慧科技、軟體研發的重要發展基地。政府也將持續投入 120 億元，協助打造具在地特色的城鎮風貌，加速推動地方創生，吸引青年回鄉，活絡經濟。

因極端氣候影響，全臺水庫儲水量一度達到近 17 年來的新低點，三大水庫(曾文、石門和翡翠水庫)10 月中旬有效蓄水率都跌破 5 成，令人憂心，因此政府將更大力推動水資源建設。今年 2 月，高屏溪伏流水工程完成後，讓今年上半年

高屏溪水量創下歷史最低紀錄時，及時穩定了高雄的供水；繼去年底完成板新地區二期供水改善計畫後，今年底桃園至新竹備援管線、雲林湖山水庫第二原水管，明年6月臺南高雄水源聯合運用計畫，都將陸續完成，而翡翠水庫原水管、石門水庫阿姆坪防淤隧道、南投烏溪烏嘴潭人工湖等重大建設的持續推動，也將進一步增加區域水源供應及調度備援能量。

為了增加水庫蓄水量，水庫清淤量由2016年的440萬立方公尺，提高到去年近1,000萬立方公尺，今年預計達1,300萬立方公尺，是過去的3倍。本院也已核定相關自來水設備更新計畫，要加大投入資源，加速改善漏水率，並協助解決老舊高地社區自來水系統陳年問題。

此外，全臺17個農田水利會已升格為公務機關，配合10月1日農田水利署成立，並在農田水利署中設立17個農田水利管理處，未來可以統一調度全國農水資源、擴大灌溉服務範圍，不但可以保護更多農田水利設施，造福更多農民、澤及農牧，資產運用情形也會更透明。

臺灣四面環海又多山，同時擁有 268 座 3,000 公尺以上的峻拔高山，以及綿延 2,000 公里的美麗海岸線，山海交融，景緻絕美，過去卻因長期戒嚴，人民不僅無法親近山林、遨遊海洋，更缺乏對山、對海的認識。現在政府改變態度，摒棄過去「擋」與「管」的角色，繼去年推出「向山致敬」政策後，今年本院又再次統合 14 個部會，擬定「向海致敬」政策，同樣以「開放、透明、服務、教育、責任」五大原則，從法規調適、布置友善環境、建構友善措施，鼓勵國人「知海、近海、進海、淨海」，今年上半年，我們全面清除海岸垃圾達 1 萬 4,000 公噸，是過去環保機關辦理淨灘活動的 4 倍多，更重要的是，建立了「每一吋海岸都有人管」的常態管理機制；貞昌也在 6 月 8 日國際海洋日當天，核定首部「國家海洋政策白皮書」，作為政府海洋施政藍圖與推動海洋事務的依據。我們以最謙卑的心，向海學習，讓臺灣不再被海所限，要因海而偉大。

新海研 1 號已於 7 月交船，這是臺灣造船史的里程碑，從需求、設計到建造，都由臺灣一手

包辦，展現「國船國造」的實力，結合過去 2 年陸續啟用服役的勵進號、海研 2 號、3 號，組成新的國家海研船隊，對提升我國海洋研究能量，將發揮很大作用，也為臺灣海洋產業創新發展，開創新的可能性。

中國抽砂船頻頻盜取我國海砂，危害臺灣海洋生態及國土安全，今年 1 月至 10 月，海巡艦艇已驅離中國抽（運）砂船近 4,000 艘次；本院已於 10 月 29 日通過「中華民國專屬經濟海域及大陸礁層法」及「土石採取法」修正草案，送請貴院審議，針對在我國海域未經許可採取土石行為者加重處罰，確保海域航行安全及海洋資源永續發展。

## 深化民主，厚植人文

為落實轉型正義，促轉會已完成撤銷威權統治時期司法不法的刑事有罪判決近 6,000 件，讓污名獲得平反，傷痛者得到撫慰；移歸政治檔案 4,000 多筆，並建置完成轉型正義資料庫，收錄 1 萬多筆珍貴資料，加速檔案國家化、公共化；今

年 2 月、7 月也分別完成林宅血案、陳文成案調查報告並加以公布，以釐清威權統治當局在案件中的角色與責任。

今年 8 月「國民法官法」已經總統公布，臺灣將要邁向人民與法官共審共判的新時代，這是司法改革的重要起步，在 2023 年正式施行後，審判程序因得以容納更多不同人的生活經驗，將更為透明，所為判決結果也將增加信賴度，有助拉近人民與司法距離。

為促進青年獨立自主、鼓勵參與社會事務，強化青年權益保障，使其權責對等，本院已於 8 月中通過涉及青年權益年齡下修至 18 歲的「民法」等 38 項相關法案修正案，送請貴院審議，敬請支持。

文化是國家的靈魂，反映一個國家的水準。為形塑臺灣獨有魅力，打造國家文化品牌，政府挹注文化預算逐步成長，也改變過去重硬體，輕軟體的比重，轉向投注更多在國內人才培育與對創意軟體的實質支持。

國家電影中心去年底完成法制化，今年 5 月 19 日正式轉型為「行政法人國家電影及視聽文化中心」，未來將強化影視聽文化影音資產典藏修復、研究、推廣與教育，建構臺灣當代影視聽史觀，讓世界看見臺灣經典，豐富國家文化底蘊；為同步改善影視作品典藏儲存環境的問題，國家電影文化中心也已規劃設置包含影視聽博物館及專業典藏庫房。

亞洲第 1 座流行音樂中心，歷經 17 年規劃設計打造的臺北「北部流行音樂中心」，已於今年 8 月開幕，位在高雄的「海洋文化及流行音樂中心」工程也已進入收尾階段，預計明年上半年即可開幕，不僅提供一流的展演場地，也將對音樂人才培育、國際交流、觀光等方面發揮聚落效應，成為驅動影視音產業發展的南北雙核心。

去年政府透過獎勵輔導產業措施，產出「我們與惡的距離」、「返校」等叫好又叫座的影視佳作，今年再推出「想見你」、「做工的人」等作品，同樣在國內外獲得高度好評，顯示臺灣影視文創

產業，只要獲得充分資源，即可百花齊放、名揚國際。

文化資產是人民記憶的國家財產，為推動文資的保存、活化與傳承，今年政府投入文資預算約 53 億元，是 2016 年的 4 倍之多；政府也推動公有文資跨部門治理，鼓勵各部會編列文資保存預算，連結城鄉風貌，創造更大的空間活化效益與價值，例如：臺電公司點亮「十三層遺址」，不只帶動地方觀光，還獲得 2020 年德國紅點年度最佳設計大獎。

我們也推動「國家文化記憶庫」，建立系統性和主題性的「盤、收、存、取、用」機制，作為文化素材與故事的資料庫，讓臺灣文化的記憶故事，開放共享，被更多人訴說，被知道。

政府推動臺三線客庄浪漫大道，過去 4 年多來，已投入超過 270 億元，從人文形塑、環境整備及產業發展等面向，推動客家文藝復興，振興客庄經濟，6 條經典歷史步道、多處古蹟群與大師故居、工業聚落修建均已完成，政府還要將「浪

漫臺三線」的經驗，擴大推動至「靚靚六堆」及「幸福臺九線」地區，促進客庄地方創生效益及文化永續深耕。

過去政府忽略原住民族的主體性，侵害原住民族傳統權利，造成文化流失。4年多來，政府積極推動原住民保留地禁伐補償作業，已核發補償金 46 億元，受補償族人超過 10 萬人次；去年 12 月「原住民保留地禁伐補償條例」修正案經貴院三讀通過，擴大適用補償範圍，新增超過 6,500 公頃補償面積及近 2 億元補償金。

貞昌在上次擔任行政院長時，就成立全國第 1 個原住民林業區資源共管會，至今已建立 13 個共管平臺，為落實「權利分享、責任分擔」的實質共管，今年 8 月政府再公告修正共管要點，未來共管會可由部落主動發起，並推舉組成委員會，另新增「行政委託」機制，由部落及原住民團體針對與國有林相關的自然資源利用，與政府簽訂行政契約，推動共管及永續經營。

政府將持續秉持公平正義原則，讓族人都能



獲得應有的補償，也借重族人對待山林的傳統知識與友善土地的生活方式，透過夥伴關係、策略聯盟，回復原住民族的自然資源權利、務實推動共管，以守護部落傳統及生態保育，讓臺灣的土地和文化都能妥善傳承。

## 鞏固安全，擴展鏈結

臺灣防疫有成，被世界肯定、在國際發光，「臺灣模式」成為全球學習典範，也因此，今年8月初，美國衛生部長阿札爾（Alex Azar）特別造訪臺灣，交流防疫經驗、討論疫苗研發合作，與我簽署「醫衛合作瞭解備忘錄」；同月底，捷克參議院議長韋德齊（Miloš Vystrčil）更率領參議員、企業、學術、文化界等高達90多人的龐大訪問團來臺，開創兩國歷史性的訪問，此行也促成臺捷兩國在民主、經貿和人文、科技等高達22項合作，成果豐碩。

9月中，美國國務院次卿柯拉克（Keith Krach）來臺訪問，創下自1979年臺美斷交41年來，美國國務院訪臺層級最高的現任官員，並和

我們相關官員就雙方經濟合作各層面進行意見交換，強化兩國經濟合作關係。臺美也共同簽署「臺美基礎建設融資及市場建立合作架構」、5G共同安全宣言，上週，雙方召開「臺美經濟繁榮夥伴對話」，簽署為期5年、可以再延長5年的MOU，就7項議題成立數個工作小組。這表示臺美在經濟議題的合作深化，不會因為美國選舉結果而有所改變，未來也必能在良好的互信基礎上，持續各項合作。

在蔡總統領導下，臺灣不畏打壓，務實推動踏實外交，尋求與我理念價值相同的國家共同努力，在近幾個月間，我們不僅復設關島辦事處，與索馬利蘭互設代表處，也即將在南法觀光重鎮—普羅旺斯新設辦事處，持續擴展我國際空間。上個月，歐洲議會才以壓倒性表決通過決議案，特別重申呼籲歐盟執委會要和臺灣儘快展開雙邊投資談判。

因應兩岸情勢與中共對臺作為，政府一向遵循中華民國憲法與兩岸人民關係條例，處理兩岸事務，持續推動不挑釁及不冒進的兩岸政策，並

以「和平、對等、民主、對話」作為兩岸互動原則，確保臺海和平穩定現狀。

對港澳情勢變局，政府也妥慎因應，展現對港澳人民的人道關懷，臺港服務交流辦公室已於7月正式運作，透過政府與民間的協力，實質給予港人支持。

近來中國軍機密集擾臺，一再侵入我防空識別區，更刻意越過海峽中線，還在臺海附近發動實戰化演練。在在證明，唯有堅實的國防，才是維護國家安全的最佳保證，國家只有在自己保衛的情形下，才能自立自強，也才能自助而後人助。政府將以實際行動展現決心，依據國防自主政策，加速「國機國造」、「國艦國造」的各項進度，並全力推動我國航太科技戰略產業發展。

感謝貴院去年對新式戰機採購特別預算的支持，我方向美採購66架F-16V戰機已獲美政府同意供售，這是美國自1992年宣布出售臺灣150架F-16戰機以來，首次再售予我先進戰機，有助強化我國空防，維持足夠自我防衛能力。此

外，F-16 維修中心也已於 8 月底揭牌，這是發展國防產業的重要里程碑，未來每年將可創造 600 多個就業機會，整體產業效益高達 2,000 億元。

面對國家安全的威脅態樣，越來越多元、複雜，政府正積極整備，盤點安全防護的對象與資產。面對境外勢力惡意威脅劇升，為維護數位國土安全，政府已規劃「資安園區計畫」，建設主動防禦系統及戰力，落實資安人才培訓，串聯民間資源與國際合作，強化區域聯防效能，全面加速遏止不當攻擊，防護國家重要基礎設施與核心戰略產業安全。

## 團結寫歷史，成就更好的臺灣

各位委員先進，疫情讓世界看到臺灣，臺灣成為亂世中的福地，這都是中央、地方一條心，人民跟政府合作，大家同舟一命，團結努力，做到世界肯定。

臺灣小，但很堅強，我們將以這一次成功防疫、迎向世界的經驗，把握時代機遇，在全球政

經秩序重整的關鍵時刻，帶領臺灣脫胎換骨，持續在世界占有一席之地。

懇請各位委員先進，共同支持國家前進所需的各項預算與法案，攜手團結為國家打拚，讓人民安居樂業、讓臺灣更好。最後，感謝各位委員先進支持，敬請不吝指教，敬祝大家身體健康、事事如意。謝謝大家！